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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

Учебно-методический комплекс предназначен для проведения теоретического занятия 

продолжительностью 90 минут по теме «Движение декабристов»   на 1 курсе для   специальности 

34.02.01  Сестринское дело базовой подготовки. 

Цель разработки  данного учебно-методического комплекса:   познакомить с причинами и 

значением образования Древнерусского государства,   

Комплекс составлен в соответствии с ФГОС СПО III поколения для обучающихся по 

специальности 34.02.01  Сестринское дело базовой подготовки.    

Учебно-методический комплекс включает в себя технологическую карту занятия, конспект 

учебного материала, приложения. 

После изучения темы «Движение декабристов » обучающийся должен уметь: 

 рассматривать события и явления с точки зрения их исторической обусловленности; сопоставлять 

различные версии и оценки исторических событий и личностей; определять собственное отношение к 

дискуссионным проблемам прошлого и современности. 

 

Обучающийся  должен знать: 

- предпосылки возникновения, идейными основами, целями и значением движения декабристов; 

- современные версии и трактовки важнейших проблем отечественной истории; 

- историческую обусловленность современных общественных процессов; 

 

 

 



Выписка из рабочей программы 

дисциплины  «История» 

для специальности   34.02.01 Сестринское дело базовой подготовки 
 

Тема 10.2. Движение 

декабристов 

 

Содержание учебного материала 2  

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

 

Движение   декабристов:  предпосылки возникновения, идейные основы и цели.  

Первые организации, их участники. 

Южное  общество, «Русская  правда» П.  И. Пестеля.  

Северное  общество, Конституция Н. М. Муравьева.  

Выступления декабристов  в Санкт-Петербурге (14 декабря 1825 г.) и на юге, их итоги. 

Значение движения декабристов. 

1 

Самостоятельная работа обучающихся                                                                                                     

Подготовка сообщений на темы: 

            1.Декабристы в Сибири. 

2  Попытка реформы в России в начале XIX в. 

3. Движение декабристов. 

4. Духовные искания в русском обществе в 30 – 50-е гг. XIX в. 

2 

Тема 10.3. 

Внутренняя и 

внешняя политика 

Николая I 

Содержание учебного материала 2  

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

 

13. 

14. 

15. 

Правление Николая  I. Преобразование   и   укрепление   роли   государственного   аппарата. 

Кодификация  законов. 

Социально -экономическое  развитие России  во второй  четверти  XIX в.  Крестьянский  

вопрос.   Реформа управления государственными  крестьянами П.  Д.  Киселева.   

Начало промышленного переворота, его экономические и  социальные последствия. 

Финансовая реформа  Е.  Ф.  Канкрина.   

Политика в  области  образования. Теория официальной народности (С. С. Уваров). 

Оппозиционная общественная мысль.  «Философическое письмо»  П.  Я. Чаадаева. 

Славянофилы (К. С. и И. С. Аксаковы, И. В. и П. В. Киреевские, . С. Хомяков, Ю. Ф. 

Самарин и др.) и западники (К. Д. Кавелин, С. М. Соловьев, Т. Н. Грановский и др.). 

Революционно-социалистические течения (А.И. Герцен, Н. П. Огарев, В. Г. Белинский). 

Общество петрашевцев. Создание А.И. Герценом теории русского социализма и его 

издательская деятельность Россия. 

Революционные события 1830-1831 и 1848-1849 гг. в Европе.  

 Восточный вопрос.  Войны с Ираном и Турцией. Кавказская война.  

Крымская война 1853-1856  гг.:  причины, этапы  военных действий, итоги. Героическая 

оборона Севастополя и ее герои. 

 

1 
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Учебно-методическая карта (план) занятия №26  

ОУП. 05. История. 
 (наименование)          

Тема занятия: Движение декабристов.  

Время ___90 минут_______ 

Вид занятия _теоретическое_____________ 

 

Цель занятия 

Учебная: познакомить с предпосылками возникновения, идейными основами, целями и значением 

движения декабристов.   
Развивающая: развитие способности понимать историческую обусловленность явлений и процессов 

современного мира, определять собственную позицию по отношению к окружающей реальности. 
Воспитательная: воспитание гражданственности, национальной идентичности, развитие 

мировоззренческих убеждений обучающихся 
 

Обучающийся должен уметь устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, 

пространственные и временные рамки изучаемых исторических процессов и явлений; 
Обучающийся должен знать: 
–   предпосылки возникновения, идейными основами, целями и значением движения декабристов.   

 современные версии и трактовки важнейших проблем отечественной истории; 

 историческую обусловленность современных общественных процессов; 
Обучающийся должен иметь практический опыт для развития ОК и формирования ПК  
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней 

устойчивый интерес. 
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения 

профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 
ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного 

выполнения возложенных на него профессиональных задач, а также для своего профессионального и 

личностного развития. 
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной 

деятельности. 
ОК 12. Организовывать рабочее место с соблюдением требований охраны труда, производственной 

санитарии, инфекционной и противопожарной безопасности. 
 

Интеграционные связи УД и ПМ 

Обеспечивающие –   ОГСЭ 01 Основы философии 
 
Обеспечиваемые –   ДУП. 01 Основы общественных наук 

 

А. Наглядные пособия  Таблица: Новое время (XVI - на XX вв.). 

Б. Раздаточный материал 
В. Технические средства обучения: Мультимедиа 

Г. Учебные места кабинет № 13 

Д. Литература основная. 
Артемов В.В., Лубченков Ю.Н. История /  В.В.Артемов, Ю.Н.Лубченков — М., Академия, 2017 г. 

дополнительная: 

Исторический лексикон. История в лицах и событиях: XVI  - XIX век. — М., 2017. 

 

ХОД  ЗАНЯТИЯ 

Структура  занятия 

 

время 
 

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 

                   

Группа Дата 
1а   
1б  
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№ 

элемента 
1,

2 
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4,5 

Использо

вание 

НП ТСО 

и др. 

                  

 

Содержание занятия 

 

№ 

элемента 
Элементы занятия, учебные вопросы, 

 формы и методы обучения 
Добавления, изменения, 

замечания 
1. Организационный момент: 

- приветствие обучающихся, обращение внимания на внешний 

вид, санитарное состояние кабинета; 
- отметка отсутствующих; 
- сообщение темы, плана, целей занятия. 
Тема занятия:  Движение декабристов.  
 Основные цели занятия: познакомить   с   предпосылками 

возникновения, идейными основами, целями и значением 

движения декабристов.   

Цель: организация 

обучающихся, создание 

рабочей обстановки на 

занятии.  
2 минуты. 
 

2. Мотивация учебной деятельности 
Обратить внимание обучающихся на важность изучения данной 

темы, развивать способности понимать историческую 

обусловленность явлений и процессов современного мира, 

определять собственную позицию по отношению к окружающей 

реальности. 

Цель: формирование 

познавательного интереса к 

занятию. 
3 минуты. 
 

3. Изучение  нового материала. 
  План: 
1. Движение   декабристов:  предпосылки возникновения, 

идейные основы и цели.  

2. Первые организации, их участники. 

3. Южное  общество, «Русская  правда» П.  И. Пестеля.  

4. Северное  общество, Конституция Н. М. Муравьева.  

5. Выступления декабристов  в Санкт-Петербурге (14 декабря 

1825 г.) и на юге, их итоги.  

6. Значение движения декабристов. 

7. Декабристы в Сибири.   

Цель: формирование знаний по 

новой теме. 
75 минут 
В ходе изложения материала 

обучающиеся записывают 

основную информацию в 

тетради.  
 

4. Инструктаж домашнего задания 
Учебник:Артемов В.В., Лубченков Ю.Н. История /  В.В.Артемов, 

Ю.Н.Лубченков — М., Академия, 2017. Прочитать  §56, 

ответить на вопросы. 
Подготовить реферативные сообщения и компьютерные 

презентации на темы: 
            1.Декабристы в Сибири. 

2  Попытка реформы в России в начале XIX в. 
3. Движение декабристов. 

4. Духовные искания в русском обществе в 30 – 50-е гг. XIX века. 

Цель: помочь лучшей 

подготовке домашнего 

задания, активизировать 

самоподготовку. 
8 минут 

5 Подведение итогов занятия. 
- анализ достижений и неудач; 
- выборочная проверка конспектов. 

Цель: помочь обучающимся в 

осмыслении результатов 

работы на занятии. 
2 минуты. 
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Содержание 
 

 

      Занятие мне хочется начать   строчками  стихотворения. Вслушайтесь в 

них. Подумайте, кому они посвящены, кто их автор. 

 

Во глубине сибирских руд 

Храните гордое терпенье, 

Не пропадет ваш скорбный труд 

И дум высокое стремленье. 

 

Несчастью верная сестра, 

Надежда в мрачном подземелье 

Разбудит бодрость и веселье, 

Придет желанная пора: 

 

Любовь и дружество до вас 

Дойдут сквозь мрачные затворы, 

Как в ваши каторжные норы 

Доходит мой свободный глас. 

 

Оковы тяжкие падут, 

Темницы рухнут – и свобода 

Вас примет радостно у входа, 

И братья меч вам отдадут. 

  

 

 

- Кому посвящено это стихотворение?   

- Кто автор? 

- Знаете ли вы, кто такие декабристы? 

 

- Я не случайно прочитал эти строки в начале урока. Пушкин написал это 

послание своим опальным друзьям и передал его им женой декабриста 

Муравьева в далекую Сибирь. 

 

И сегодня речь пойдет, в том числе и о них. 

 

- Я предлагаю вам тему нашего урока:  Движение декабристов. (запишите) 

 

- Внимательно вдумайтесь в тему урока. Чем сегодня мы будем заниматься? 

Что сегодня мы узнаем? Чему мы все вместе научимся? И что каждый из нас 



 8 

сумеет сделать?   

- На уроке мы познакомимся с причинами возникновения и программами 

(целями) тайных обществ, рассмотрим выступление декабристов, выявим 

значение данного события в истории России, мы будем учиться  работать в 

группах, попытаемся выразить свою личную позицию к людям, событиям, 

фактам. 

 

- А сейчас мы перенесемся с вами в тот далекий ХIХ век, в эпоху 

царствования Александра I: не простое время для России: непобедимый 

Наполеон и его полумиллионная армия были разбиты, но победа досталась 

ценою больших потерь. Постепенно налаживается жизнь: в экономике 

крепнет капиталистический уклад, дворяне расширяют свои привилегии, а 

крестьяне по-прежнему находятся в позорной крепостной зависимости, 

которая является «пороховым погребом» под зданием могущественной 

империи. 

 

О начале правления Александра I А.С. Пушкин писал: «Дней Александровых 

прекрасное начало. . . » 

 

Актуализация знаний учащихся 
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- Какие надежды возлагал на Александра I русский народ? 

- Перечислите самые важные, на ваш взгляд, преобразования. 

- Какие настроения существовали в обществе в отношении политики царя? 

(Ответы детей) 

 

III. Изложение нового материала. 

 

После Отечественной войны 1812г. и заграничных походов русская армия 

вернулась на родину. Офицеры-дворяне познакомились с жизнью и 

просветительскими идеями Западной Европы, многие из которых 

приобщились к масонским организациям. Участие в масонстве давало 

сторонникам идей либерализма опыт, необходимый для создания и 

деятельности их собственных организаций. 

Масоны - члены религиозно-политической организации, которая своей 

целью провозглашает объединение человечества. 

 

Первыми носителями освободительных идей в России выступили лучшие 

представители привилегированного сословия - дворянства. Люди 

состоятельные, начитанные, среди которых есть художники, поэты, 

музыканты, начали по-иному смотреть на российские порядки. 

 

Бездействие и нерешительность властей в реформировании государства 

подтолкнула сторонников преобразований к созданию тайных обществ и 

кружков. 

 

 

Причины образования тайных обществ (слайд) 
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Тайные общества и кружки (слайд) 

 

                

 
1. «Союз Спасения»(1816-1818).Руководитель: Муравьев А.Н., члены – 

Трубецкой Сергей, Никита Муравьев, Павел Пестель, Иван Пущин и др. 

Программа: введение конституции и гражданских свобод, ликвидация 

крепостничества, ограничение самодержавия. 

 

2. «Союз Благоденствия»(1818- 1821).В него входили почти все те же члены. 

Программа: введение конституции, ликвидация самодержавия, утверждение 

конституционной монархии. 

 

3. Южное общество(1821-1825). Руководитель: Пестель П.И. Программа 

«Русская правда». 

 

Северное общество(1822-1825). Руководитель: Муравьев Н.М. Конституция 

Муравьева Н.М. 

 

            



 11 
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       Тайных обществ в России два. Одно – в Петербурге, на севере. Оно так и 

называлось – Северным тайным обществом. Второе возникло на юге, на 

Украине. Оно называлось Южным. Члены тайных обществ называли себя 

декабристами. 

 

       Проблемный вопрос: Почему участники выступления 14 декабря 1825г. 

на Сенатской площади не одержали победу? 

 

- Об этом мы скажем после групповой работы. 

Итак, мы приступаем к работе в группах. Напоминаю правила работы в 

группе. 

 

IV. Самостоятельная работа с учебником, историческими документами в 

группах. 

 

Изучение программ тайных обществ и события выступления проводится по 

группам. 

 

1 группа: «Члены Северного общества» 

 

Задание: 

Прочитайте пункт «Северное общество»(параграф 54), с.45-46. 

 

1. Определите участников и основные идеи их программы. 

2. Представьте себя участниками этого общества и передайте основные 

идеи программы от первого лица. 

     4. Обсудите предлагаемые вопросы и подготовьте ответ в группе. 
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2 группа: «Члены Южного общества» 

 

Задание: 

1. Прочитайте пункт «Программные документы декабристов» (параграф 

54), с.45 - 46. 

2. Определите участников и основные идеи их программы. 

3. Представьте себя участниками этого общества и передайте основные 

идеи программы от первого лица. 

4. Обсудите предлагаемые вопросы и подготовьте ответ в группе. 

 

       

 
 

 

Свечи горят в подсвечниках. Виден в углу камин. Подошел Рылеев к камину. 

К поленьям свечу поднес. Побежал огонек. Заиграло пламя. 

Шумно сейчас у Рылеева. Все веселее гудит камин. Обсуждается план 

восстания, намеченное на 14 декабря 1825г. Решительный наступил момент. 

14-го декабря утром должен собраться Сенат. Будет оглашен манифест о 

новом российском царе. Сенаторы принесут присягу. И с этой минуты 

великий князь Николай станет царем Николаем I . 

- Не быть Николаю царем! 

- Рылеев сказал Бестужеву: «И все-таки мы начнем. Я уверен, что погибнем, 

но пример останется. Принесем жертву для будущей свободы Отечества». 

-  «Мы так твердо были уверены, что или мы успеем, или умрем, что не 

сделали ни малейшего сговора на случай неудачи» - сказал позднее 

Александр Бестужев. 

-  «Случай удобен, если мы нечего не предпримем, то заслужим во всей силе 
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имя подлецов» - сказал Пущин.  

 

План у молодых офицеров таков: вывести 14 декабря 1825г. утром войска на 

Сенатскую площадь, заставить сенаторов отклонить манифест, а затем 

собрать представителей ото всех областей России и вместе с ними решить, 

кому и как дальше Россией править. 

 

       Период с 19 ноября по 14 декабря 1825г. носил   название   

междуцарствие,   т.к.  

Александр I внезапно скончался осенью 1825г., а нового царя еще не было. 

Императором должен был стать брат Александра I- Константин, который в 

это время был наместником в Польше. Он устно отрекся от трона, а манифест 

об этом не был издан. После издания манифеста Николай I стал царем. 

«Переприсяга» новому императору была назначена на 14 декабря 1825г. 

        А в это время на квартире у отставного поручика поэта Кондратия 

Рылеева собрались члены тайного общества. 

       Сложившаяся ситуация взбудоражила население, особенно армию, 

которая не любила наследника престола великого князя Николая Павловича. 

      Члены Северного общества решили воспользоваться создавшимся 

положением и выступить в день принятия присяги Николаю Романову. 

  На юге между тем ничего не знали о событиях в Петербурге. 13 декабря 

Пестель был арестован и отправлен в Петербург. Николай I, как и Александр 

I, опасался Пестеля. Он писал своей матери, что если бы не арестовал 

Пестеля, на юге произошли бы события еще худшие, чем в Петербурге. 

      Накануне 14 декабря на квартире у К.Ф.Рылеева обсуждался план 

действий, распределялись обязанности. Заговорщики собирались заставить 

подписать «Манифест к русскому народу», который провозглашал: 

 свержение самодержавия,  

 отмену крепостного права,  

 формирование Учредительного собрания для создания 

конституции. 
 

       



 15 

 
 

       Не удалось убедить восставших ни митрополиту, ни младшему из 

великих князей Михаилу Романову. 

       Всего на площади вокруг памятника Петру Великому выстроилось около 

3 тыс. восставших солдат и матросов. У восставших не было артиллерии и 

кавалерии. Не явился к зданию Сената Трубецкой. Не будучи трусом, Сергей 

Трубецкой впервые в жизни смалодушничал, что послужило одной из 

причин провала всего дела. 

       Николай I выставил против мятежных полков верные ему войска: 9 тыс. 

пехотинцев, 3-тысячную кавалерию, артиллеристов. Восставшие солдаты, 

голодные и замерзшие, пассивно ждали, окруженные со всех сторон 

правительственными частями. Император приказал кавалерии атаковать 

бунтовщиков и применить артиллерию. На площади после выстрелов 

остались убитые и раненые – и военные, и гражданские. К ночи восстание 

было разгромлено.  

      Декабристы потерпели поражение. Руководители восстания не 

сумели воспользоваться первоначальной растерянностью властей. Не 

проявили они активности и уже в ходе массового восстания, 

ограничившись ожиданием присоединения к ним других частей, тем 

самым они дали возможность Николаю I захватить инициативу. 

29 декабря 1825 года восстание Черниговского полка, которое также 

было подавлено. 
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         События на Сенатской площади сразу же стали государственной 

тайной.  
 

 

Задание: 

Прочитайте   эпизод «Морской офицер» и ответьте на вопрос: Какие качества 

личности Бестужева проявились в этом эпизоде? 

 

 

 

МОРСКОЙ ОФИЦЕР 

 

       Начались допросы декабристов. Вел допросы сам царь Николай I. Гордо 

держали себя декабристы во время следствия. По Петербургу ползли слухи о 

смелом ответе царю Николая Бестужева. 

       Морской офицер Николай Бестужев был старшим братом Александра 

Бестужева. Во время восстания он привел на Сенатскую площадь 

гвардейский морской экипаж. Стоят друг против друга царь Николай I и 

Николай Бестужев. Внимательно смотрит на декабриста царь. 
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—  Ты Николай Бестужев? 

—  Так точно, ваше величество, я и есть Николай Бестужев. 

— Значит, поднял руку свою на отечество? 

— Никак нет, ваше величество. За святынь почитаю родину. Ценю превыше 

всего отечество. 

— Против чего же ты бунтовал? 

— Против негодных порядков, ваше величество! 

— Да знаешь ли ты, — Николай I заметно повысил голос,— что все вы в 

моих руках... 

— Знаю,— спокойно ответил Бестужев. 

Спокойный ответ и взорвал царя. 

— Ах, знаешь! — закричал Николай I.— Нет, ты пока ничего 

не знаешь. Хочешь, тебя помилую? 

Не отвечает Бестужев. 

— Хочешь, тебя повешу?  

Не отвечает Бестужев. 

— Да знаешь ли ты, слово одно государя — и... 

Вот тут-то Николай Бестужев и произнес ту самую фразу, о которой потом 

говорил Петербург: 

— Ваше величество, в том-то и все несчастье, что каприз царей в России 

превыше любых законов. Против порядков этих я и поднял с друзьями 

меч. 

 

Какие качества личности Бестужева проявились в этом эпизоде? 

 

30 мая 1826 года тайный Следственный комитет представил императору 

отчет. 

Это был первый в истории политический процесс. Виновными 

были признаны 289 человек, из них 121 был предан Верховному 

уголовному суду. 

 



 18 

 
 

 

 

 
            Памятник на месте казни декабристов 
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             Павел Иванович Пестель  

                                         (24.06.1793 – 13.07.1826 гг.) 
 Руководитель Южного общества декабристов, родился в Петербурге в 

дворянской семье. Его отец, Иван Борисович Пестель, известный 

государственный деятель в период царствования Александра I. Пестель 

с  отличием окончил Пажеский корпус. На выпускных экзаменах он 

поразил преподавателей своими знаниями. 

 Принимал участие В Отечественной войне 1812г., в Бородинском 

сражении был тяжело ранен в ногу. 

 В 1816 г. Пестель вступил в «Союз спасения» 

 В 1821г. После ликвидации «Союза благоденствия» создал и возглавил 

Южное общество. Он начал работу над проектом государственного 

переустройства – Русской правдой». 

 Пестеля арестовали 13 декабря 1825г. за день до выступления на 

Сенатской площади. Его выдал сослуживец, капитан А.И.Майборода. 

 

 

              Рылеев Кондратий Федорович 

                                                            (18.09.1795 – 13.07.1826 гг.) 

 

 К.Ф.Рылеев родился в дворянской семье. 

 С 1801г. Он воспитывался в Петербургском 1-м кадетском корпусе, 

откуда его выпустили в 1814г. В чине прапорщика и отправили в 
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действующую армию. 

 В 1818г. Рылеев вышел в отставку. 

 С 1821г. Он служил заседателем Петербургской уголовной палаты, с 

1824г. Управлял концелярией Российско-Американской компании. 

 Осенью 1823г. Его приняли в Северное общество, и Рылеев стал одним 

из активнейших и наиболее последовательных его деятелей. 

 Ему принадлежит идея выступления на Сенатской площади, он был 

организатором восстания. 

 

 

                   Муравьев-Апостол  

                                                           Сергей Иванович 

                                                          (28.09.1796 – 13.07.1826 гг.) 

 

 С.И.Муравьев-Апостол родился в семье видного дипломата и писателя, 

происходившей из старинного рода Муравьевых. 

 В 1811г. Он окончил Петербургский институт инженерных путей 

сообщения. 

 Он участвовал в Отечественной войне 1812 г. 

 Муравьев-Апостол был одним из основателей «Союза спасения» 

первой тайной организации будущих декабристов. 

 Он был по своим убеждениям республиканцем и противником 

крепостничества, разделял мнение Пестеля о необходимости убийства 

царя. 
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                    Каховский Петр Георгиевич  

                                                               (1797 – 13.07.1826 гг.) 

 П.Г.Каховский родился в семье небогатого дворянина Смоленской 

губернии. 

 Получил образование в Благородном пансионе Московского 

университета. 

 После окончания его зачислили юнкером в Егерский гвардейский полк, 

а спустя 8 месяцев великий князь Константин Павлович разжаловал 17-

летнего юношу в рядовые. Причины этого неизвестны.  

 В Северное общество декабристов его приняли в начале 1825г. по 

рекомендации К.Рылеева. На одном из заседаний Каховский сам 

вызвался убить царя. 

 Он смертельно ранил выстрелом в голову генерала М.А.Милорадовича 

и убил командира Гренадерского полка Н.К.Стюрлера. 

 Каховского приговорили к смертной казни. Во время казни трое из 

пятерых сорвались с виселицы. Некоторые очевидцы утверждают, что 

среди троих был Каховский и ему принадлежат слова: «В России и 

повесить-то не умеют». 

 

               Бестужев-Рюмин 

               Михаил Павлович 

               (23.05.1802 – 13.07.1826 гг.) 

 

 Один из руководителей Южного общества, подпоручик с 1824 г. 

 В 1818г. Начал службу юнкером в Кавалергардском полку. 

 В 1823г. Вступил в южное общество. 

 Бестужев-Рюмин считал, что необходимо ликвидировать самодержавие 

и установить республику. 

 Сначала он выступал против планов уничтожения императорской 

семьи, но затем признал необходимость убийства Александра I и его 

брата Константина. 

 Вместе с Муравьевым-Апостолом возглавил восстание Черниговского 

полка.  
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Декабристы в Сибири 
 

        Остальные участники восстания отправились в Сибирь.   

Декабристы начали свой тяжкий тридцатилетний путь от Сенатской площади 

в Петербурге на каторгу и в ссылку, свое тридцатилетнее «гражданство всех 

возможных тюрем и изгнаний». 

 21 июля 1826 г. на четырех телегах в Сибирь отправилась первая 

партия ссыльных: 

                               В.Л.Давыдов, 

                               А.З.Муравьев, 

                               Е.П.Оболенский, 

                               А.И.Якубович. 

 23 июля со второй партией по этапу уехали: 

                               С.Г.Волконский, 

                               С.П.Трубецкой, 

                               братья   Борисовы. 

 До 4 августа увезли еще 19 декабристов, затем высылка временно 

прекратилась. 

 Три месяца добирались до своих «каторжных нор» первые 

сосланные декабристы. 

 Население повсюду уже было осведомлено о события 14 декабря. И 

все хорошо знали, кто были эти люди. Их всюду встречали тепло и 

приветливо и жандармы не очень мешали их общению с 

населением. 

 Декабрист Басаргин рассказывал, что, когда они проезжали мимо 

сибирских сел, жители бросали им в повозки медные деньги. 

 

      В конце октября 1826 г. они были доставлены на Благодатский рудник 

Нерчинского горного округа, где их определили на каторжные работы. 

 

        
 

       Перед ними была деревня, состоявшая из одной лишь улицы, 

окруженной изрытыми горами, в которых добывали серебряную и 

свинцовую руду. На много верст кругом лес был вырублен. Это были голые 

печальные места. Тюрьма была расположена у подножия высокой горы. Ее 
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охраняли два солдата и унтер-офицер.  

       Два отделения тюрьмы разделялись холодными сенями. В одном 

содержались беглые каторжники, в другом декабристы. Вдоль стен тянулось 

нечто вроде клеток, предназначенных для заключенных. Из этих клеток 

декабристов выпускали на работу, на обед и ужин и затем снова запирали. 

Они были поставлены в худшие условия, чем остальные обитатели каторги. 

       Декабристы были в кандалах и работали в шахте на глубине ста 

пятидесяти метров. Напарниками у них были ссыльнокаторжные. Работа 

начиналась в пять утра и в одиннадцать часов дня заканчивалась.  

       С каторжниками у декабристов наладились простые человеческие 

отношения, те очень уважали их и нередко помогали выполнять дневную 

норму. 

       Нерчинские рудники считались в царской России самым страшным  

и губительным местом каторги. Редко кто возвращался оттуда живым. 

И начальник тюрьмы Бурнашов, «заплечный мастер», как называли его 

декабристы, очень удивился, когда к нему прибыли эти титулованные 

«каторжники», а затем их жены, две княгини, которых, несмотря на их 

тяжкую участь, каторжане и местное население продолжали именовать 

княгинями, а самих декабристов – «нашими князьями». 

 От Иркутского губернатора Цейдлера Бурнашов получил 

распоряжение, «чтобы сии преступники были употребляемы, как 

следует, на работу, чтобы о состоянии их ежемесячно доносилось в 

собственные руки его величества через Главный штаб. 

 Бурнашов говорил: «Без этого смешного прибавления я в полгода 

вывел бы их всех в расход…». 

 Он и выполнил бы это, несмотря на инструкцию, если бы на его 

пути не встали жены декабристов. Приезд Трубецкой, а затем 

Волконской заставил его насторожиться. 

 Вскоре в Петербурге было решено для обеспечения более строго 

надзора сосредоточить всех декабристов в Читинский острог. 

 Декабристы уезжали из Нерчинских рудников больными. 

 Большая часть ссыльнокаторжных (около 70 человек) были 

собраны в Читинском остроге, чтобы обеспечить более надежный 

надзор. 

 Условия работы были тяжелыми, особенно досаждали оковы (их 

сняли только в 1829г.). 

 Кормили каторжников скверно, в каземате приходилось спать «в 

три этажа», донимали насекомые. 

 Но сильнее всего страдали бывшие заговорщики – офицеры, 

дворяне, образованные люди – от оскорблений и унижений, 

чинимых комендантом и охраной. 
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Общий вид Петровского завода. 

 В центре – тюрьма, где были заключены декабристы. 

      Всех каторжан-декабристов перевели туда в августе 1830 года. 

Одноэтажное деревянное здание тюрьмы состояло из одиночных камер без 

окон. Свет проникал из коридора через маленькие оконца в дверях. Здание 

стояло в болотистой местности, поэтому в камерах всегда было холодно и 
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сыро. 

    Решение Николая I создать для осужденных на каторгу более суровый 

тюремный режим в конечном итоге облегчило их участь. 

    М.А.Бестужев позже писал: «Если бы мы были разосланы по заводам… то 

не прошло бы и десяти лет, как мы бы все, наверное, погибли… Каземат нас 

соединил, дал опору друг в друге…». 

 

             

 
 

Декабристы на мельнице в Чите 

 

         В Читинском остроге декабристы выполняли разные работы: засыпали 

огромный овраг у поселка, строили дорогу, зимой мололи рожь на ручных 

мельницах. В Петровской тюрьме им удалось избежать работ на 

железоделательном заводе, где труд был действительно каторжным. 

 

        В Читинском остроге и Петровской тюрьме сформировались 

общины декабристов – знаменитые большая и малая артели, которые 

помогли им сохранить здоровье, жизнь и самоуважение. 
 Так как среди ссыльных декабристов были люди разного 

имущественного положения, то не все из них получали пособия от 

богатой столичной родни, некоторые оказались без средств к 

существованию. 

 По инициативе тех, кто получал помощь от родственников, была 

создана большая артель – для организации общего питания. Главным 

объединяющим началом артели был дух товарищества и 

взаимопомощь. 

 Малая артель предназначалась для обеспечения денежными пособиями 

декабристов, выходивших на поселение и не имевших средств к 

существованию. 
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 Артели декабристов были четко организованы: были приняты уставы 

артелей, утвержден порядок распоряжения деньгами и отчетность. 

 Были распределены обязанности по выполнению разных работ, заведен 

огород, организованы столярная и слесарная мастерские. 

 Ежегодно община заготавливала на зиму необходимое количество 

овощей, сами декабристы делали мебель для своих камер. 

 

 Каждый вносил свой вклад в общее дело: Бестужевы шили фуражки, 

Артамон Муравьев был токарем, Трубецкой лучше всех штопал чулки, 

Оболенский кроил одежду. В «соревновании» огородников лучшим 

оказался Раевский, который едва ли  не первым в Прибайкалье 

вырастил на своем огороде арбузы. 

 Эти князья и графы, ранее никогда не занимавшиеся физическим 

трудом, превратились в превосходных мастеров. 

 Полученная в артели закалка помогла многим декабристам на 

поселении. 

 Находясь тогда вдалеке друг от друга, они уже умели в одиночку 

«держать оборону» от нужды и невзгод. 

 

        Декабристы сумели сознательно выработать такие нормы поведения, 

основой которых являлись дружба, уважение и взаимопомощь.  

        Нравственный климат в среде декабристов и не мог быть иным, ведь их 

поведение было своего рода оправданием делу, за которое они отбывали 

каторгу. 

        Убеждение, что им следует вести себя достойно и мужественно, как 

«гвардии между ссыльными», сохранилось и после того, как они были 

рассеяны по всей Сибири на поселении. 

         Несмотря на тяжелые испытания и препятствия со стороны властей, 

декабристы не изменили своим идеалам и продолжали служить народу. 

Их деятельность носила главным образом просветительский характер. 

Организующим   началом просветительской деятельности стала 

Каторжная академия: 
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Никита Муравьев                                       Николай Бестужев – по истории 

флота  

читал лекции по истории. 

 

 Александр Одоевский – по литературе. 

 Ф.Б.Вольф преподавал физику, химию, анатомию, физиологию, 

был превосходным врачом. 

 К.П.Торсон рассказывал о своем участии в кругосветной 

экспедиции Ф.Ф.Беллингсгаузена. 

      Идеи просветительства стали основным смыслом жизни и деятельности 

декабристов на поселении. Среди крестьянства они пропагандировали 

преимущества прогрессивных методов хозяйствования. 

 В деревнях близ Иркутска декабристы Н.Муравьев и С.Трубецкой, 

С.Волконский устроили образцовые хозяйства, сделав их 

настоящими опытными сельскохозяйственными участками. 
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Дом, построенный Трубецкими в Иркутске в 1854 г.  

Ныне Музей декабристов. 

 

 

                    
 

Исключительную роль в развитии народного образования в Западной 

Сибири сыграл декабрист Иван Дмитриевич Якушкин (1793-1857). 

 Участник Отечественной войны 1812г. 

 Приговорен к 20 годам каторги, с 1827 в Нерчинских рудниках. 

 С 1836 на поселении в Ялуторовске. 

 Он не только «затеял» в Ялуторовске школу, но и сам с товарищами 

писал учебные пособия, разработал методики преподавания, обучал 
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детей латинскому и греческому языкам. 

 И.Д.Якушкин был решительным противником физического наказания 

детей, главным в воспитании и обучении детей считал личный пример 

и авторитет учителя. 

 Стремился научить детей мыслить, развивал их способности 

 За 14 лет существования в школе обучились 1600 учеников. 

 Ялуторовским декабристам удалось в 1846 г. открыть школу для 

девочек. 

 При содействии И.Д.Якушкина в 1852 г. была открыта женская школа 

в Тобольске. 

 Школы декабристов действовали в Минусинске, Красноярске, Якутске, 

в селах вокруг Иркутска. 

 Воспитание здесь велось в духе патриотизма и гражданственности. В 

своих учениках декабристы видели людей, которым предстояло 

преобразовать общество на более справедливых началах. 

 Из школ декабристов вышло немало людей, пополнивших ряды 

сибирской интеллигенции. 

 Культурное влияние декабристов было огромным, а их деятельность в 

Сибири – блестящая страница истории декабризма. 

 

В разное время в Енисейской губернии находился на поселении 31 

участник движения декабристов. 
 

 

 

 

             

 
 

Вид Красноярска 
 



 30 

 В Минусинском округе проживало 11 человек, в самом Минусинске 

братья А.А. и Н.А.Крюковы, С.Г.Краснокутский, С.И.Кривцов, 

братья А.П. и П.П.Беляевы, Н.О.Мозгалевский. 

 20 лет прожил в Курагино и был там похоронен член Общества 

соединенных славян А.И.Тютчев. 

 Более 20 лет находились на поселении в с.Шушенском декабристы 

А.Ф.Фролов и П.И.Фаленберг. 

 В селе Балахтинском 5 лет прожил декабрист П.Д.Мозган. 

 В Красноярске и его округе жили Ф.П.Шаховский, братья Н.С. и 

П.С.Бобрищевы-Пушкины, С.Г.Краснокутский,А.Н.Луцкий, 

М.А.Фонвизин, М.М.Спиридонов. 

 16 лет до конца дней своих прожил в Красноярске В.Л.Давыдов, 

сторонник Пестеля и друг А.С.Пушкина. 

 Некоторое время в Красноярском гарнизоне служили М.И.Пущин и 

Н.Н.Петин. 

 В Ачинском округе в селе Назарово жил и умер. А.П.Арбузов 

 В Канском округе в с.Устьянском находились декабристы 

В.Н.Соловьев и А.Е.Мозалевский. 

 В селе Тасеево жили Д.А.Щепин-Ростовский и К.Г.Игельстром. 

 В Енисейске находились А.В.Веденяпин, М.А.Фонвизин, 

Ф.П.Шаховский, А.И.Якубович. 

 Больше года держали в Енисейском и Туруханском монастырях 

тяжелобольного Ф.П.Шаховского. 

 12 лет в Туруханском крае пробыл И.Б.Аврамов. 

 16 лет прожил в Туруханске Н.Ф.Лисовский. 

 

 

 Глубокий след в истории города того времени оставили декабристы.  

 Дочь Енисейского исправника М.Д.Францева вспоминала: 

«Декабристы в тех местностях Сибири, где они жили, 

приобретали необыкновенную любовь народа. Они имели громадное 

влияние на сибиряков: их прямота, всегдашняя со всеми учтивость, 

простота в обращении и вместе с тем возвышенность чувств 

ставили их выше всех, а между тем  они были доступны каждому». 
 Из отправленных сразу по суду на поселение в Сибирь в Красноярске 

жили Ф.П. Шаховский (1826—1827). 

  Братья Н.С. Бобрищев-Пушкин (1832—1840), П.С. Бобрищев-

Пушкин (1833—1840). 

  С. Г. Краснокутский (1831—1838).  

      После нерчинской каторги в городе на Енисее в разные годы оказались 

на поселении декабристы: 

  М.А.Фонвизин (1835—1838). 

  М.Ф. Митьков (1836—1849). 

  М.М. Спиридов (1839—1854).  

 В.Л. Давыдов (1839—1855).  
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 В Красноярском гарнизоне служил разжалованный в солдаты 

декабрист Н.В. Пегин — участник восстания Черниговского полка 

(1826—1844). 

 М.И. Пущин (1826), брат видного декабриста И.И. Пущина, 

лицейского друга А.С. Пушкина.  

 Братья Бобрищев-Пушкин 1-й Николай Сергеевич (21.8.1800 - 

13.5.1871)  

Осужден 10.7.1826 и приговорен к ссылке вечно, срок сокращен до 20 лет - 

22.8.1826. Отправлен на поселение в Среднеколымск Якутской области - 

2.8.1826. , откуда совершил попытку побега. Указом 23.3.1827  переведен в 

Туруханск. 20.5.1827. Генерал-губернатор Восточной Сибири Лавинский 

донес, что он находится "в помешательстве ума». С высочайшего разрешения 

по собственному желанию поступил в Троицкий монастырь. В 1829 

находился на излечении в енисейской городской больнице, после 

освидетельствования переведен из монастыря в дом умалишенных в 

Красноярск. В 1833 в Красноярск прибыл на поселение его брат, Павел 

Сергеевич, которому было разрешено держать больного на частной квартире. 

 Бобрищев-Пушкин 2-й Павел Сергеевич   (15.7.1802 - 13.2.1865).                    

 
Осужден по IV разряду и по конфирмации 10.7.1826 приговорен в 

каторжную работу на 12 лет, срок сокращен до 8 лет - 22. 8. 1826. Отправлен 

из Петропавловской крепости в Сибирь. Освобожден указом 8.11.1832 и 

обращен на поселение в Верхоленск, а затем в Красноярск, указом 6.12.1839 . 

Разрешено переехать в Тобольск для надзора за братом, помещенным там в 

доме умалишенных. 

 Краснокутский Семен Григорьевич  (1787 или 1788-3.2.1840).         
Член Союза благоденствия (1817) и Южного общества, участник подготовки 

восстания на Сенатской площади. Осужден по VIII разряду и по 

конфирмации 10.7.1826 приговорен к ссылке на поселение на 20 лет. 

Отправлен с фельдъегерем в Верхоянск Якутской области -25.7.1826. Место 

ссылки изменено на Якуток, куда прибыл в 1827, в том же году переведен в 

Витим, по высочайшему повелению переведен из Витима в Минусинск 

Енисейской губернии -31.1.1827, прибыл туда в 1829, разрешено отправиться 

для лечения ревматизма ног на Туркинские минеральные воды - 9.7.1831, по 

дороге туда, прибыв 19.9.1831 в Красноярск, вынужден был из-за паралича 

обеих ног остаться там, его матери разрешено отправить в Красноярск для 

ухода за ним наемного слугу (не крепостного) - 24.2. 1832. Умер в Тобольске, 
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похоронен на Завальном кладбище.  

 Митьков Михаил Фотиевич (1791- 1849)     

Полковник лейб-гвардии Финляндского полка. Из дворян Владимирской 

губернии. Участник Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов. 

Член Северного общества (1821), играл видную роль в его московской 

управе. Осужден по II разряду. В 1828-1835 гг. содержался в тюрьмах Читы и 

Петровского завода, жил на поселении в Иркутске. С 1836 г. до своей смерти 

находился на поселении в Красноярске. Круг интересов Митькова был очень 

широк: медицина, механика, метеорология. Более 10 лет вел специальные 

наблюдения за погодой. Эти данные представляли огромный научный 

интерес. Похоронен на бывшем Троицком кладбище, могила была утеряна, в 

1980 г. на предполагаемом месте захоронения установлен памятник. 

 Василий Львович Давыдов (1792-1855)        

Отставной полковник, из дворян Киевской губернии. Участник 

Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов, неоднократно был 

ранен. Адъютант при князе Багратионе (1812). После 13 лет каторжных работ 

в 1839 г. обращен на поселение в Красноярск, где прожил с семьей 16 лет. 

Дом Давыдова являлся одним из очагов культуры  губернского Красноярска. 

У Давыдова была великолепная библиотека, единственный во всей губернии 

до середины 40-х гг. клавесин. 
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 Фонвизин Михаил Александрович            

     (20.8.1787-30.4.1854). 
Член Союза спасения и Союза благоденствия, участник подготовки к 

восстанию в Москве в декабре 1825. Осужден по IV разряду и  10.7.1826 

приговорен в каторжную работу на 12 лет, срок сокращен до 8 лет - 

22.8.1826. Отправлен из Петропавловской крепости в Сибирь. По указу 

8.11.1832 обращен на поселение в Енисейск, прибыл туда - 20,3.1834, 

разрешено перевести в Красноярск - 3.3.1835, выехал из Енисейска не 

ранее декабря 1835, разрешено перевести в Тобольск - 30.10.1837, прибыл 

в Тобольск - 6.8.1838, 14.12.1839 безрезультатно ходатайствовал об 

определении рядовым на Кавказ. Разрешено возвратиться на родину и 

проживать в имении брата Марьино, Бронницкого уезда Московской 

губернии с учреждением строжайшего полицейского надзора и 

воспрещением въезда в Москву и Петербург - 13.2.1853. 

 Спиридов Михаил Матвеевич (1796 - 20.12.1854) 
Осужден по 1 разряду и по конфирмации 10.7.1826 приговорен в 

каторжную работу вечно. Отправлен в Сибирь - 2.10.1827, прибыл в 

Читинский острог - 20.12.1827, срок сокращен до 15 лет - 8.11.1832 и до 

13 лет. По отбытии срока (по указу 10.7.1839) обращен на поселение, 

местом которого по ходатайству братьев был назначен Красноярск, 

приобрел крестьянское хозяйственное обзаведение в деревне Дрокиной (в 

15 верстах от Красноярска), куда ему разрешено переселиться - 8.7.1848, 

там и умер. Похоронен в с. Емельянове.  

 

                   
 

 Вероятно, что и А.С. Пушкина  арестовали бы, или, по крайней мере 

доставили на следствие, если бы он уже и так не был ссыльным в Псковской 
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губернии. Осенью 1826 года Пушкин возвращается из ссылки. Николай I 

спросил у него: «Пушкин, принял бы ты участие в 14 декабря, если б был в 

Петербурге?» 

«Непременно, государь, все друзья мои были в заговоре, и я не мог бы не 

участвовать в нем. Одно лишь отсутствие спасло меня, за то я благодарю 

бога!». 

      С Александрой Муравьевой Пушкин передает свое «Послание к 

узникам». 

И сразу же декабрист поэт-декабрист Александр Иванович Одоевский в 1827 

году написал  ответное стихотворение Александру Сергеевичу Пушкину: 

Но будь покоен, бард: цепями, 

Своей судьбой гордимся мы, 

И за затворами тюрьмы 

В душе смеемся над царями. 

Наш скорбный труд не пропадет, 

Из искры возгорится пламя, 

И православный наш народ 

Сберётся под святое знамя. 

 

 

«Несчастью верная сестра…» 
 

       За осужденными декабристами последовали в Сибирь их отважные 

жены, невесты, матери, сестры. Они шли на добровольное изгнание, 

несмотря на слезы родственников, многочисленные препятствия, 

противодействие властей. 

 

 

 
 

Зураб Церетели. Скульптурная композиция 

«Жёны декабристов. Врата судьбы». 
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 Дамы, принадлежавшие к благородному сословию, получившие 

аристократическое воспитание, вечно окруженные многочисленной 

прислугой, бросили уютные усадьбы ради того, чтобы жить рядом с 

близкими им людьми, невзирая на любые лишения, как 

простолюдинки. 

 Однако мало было решиться навсегда уехать к близким в Сибирь – 

женщинам приходилось долго и упорно добиваться у царя разрешения 

на отъезд. 

 Выезжающие в Сибирь супруги декабристов были обязаны подписать 

документ, в котором говорилось, что они превращаются в жен 

ссыльнокаторжных с потерей всех дворянских прав и привилегий. 

 «Дети, которые родятся в Сибири, поступят в казанные заводские 

крестьяне»,- гласила подписка. 

 Детей, родившихся до восстания, брать с собой не разрешалось. 

 Но и эти зловещие предостережения не остановили женщин. 

        Среди 121 осужденного декабриста к 14 декабря 1825 года женатыми 

были лишь 23 человека. Большинство из них были совсем еще  молоды. 

        Следовательно, переходя на положение “жен ссыльнокаторжных”, 

женщины сознательно и бесповоротно порывали с прошлым, отказывались 

от привилегий, от прежних представлений о жизни и от прежнего образа 

жизни. И поскольку разрыв этот означал публичную поддержку 

государственных преступников, женщины оказывались в оппозиции к 

властям, их поведение становилось формой общественного протест. 

         Разрешение от царя на выезд к мужьям в Сибирь получили 14 женщин, 

среди них: Трубецкая Е. И., Волконская М. Н. , Муравьева А. Г. , Нарышкина 

Е. П., Фонвизина Н. Д. , Розен А. В. , Юшневская М. К. , Давыдова А. И. , 

Ентальцева А. В. ,  Камила  Ле- Дантю в качестве невесты приехала к 

Ивашову и П Гебль невеста Анненкова и там были обвенчаны с ними. 

Большинство женщин были из высшего общества, из титулованной знати- 

княгиня Волконская и Трубецкая, Муравьева из графского рода 

Чернышевых, Нарышкина- дочь графа Фонвизина. Воспитывались они в 

роскошных домах, у них было все.  И все-таки 11 женщин последовали за 

своими мужьями в Сибирь, проделали это путешествие, которое сам царь 

считал «ужасным». 
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  Екатерина Ивановна Трубецкая первая 

из  женщин- декабристок получила разрешение выехать в Сибирь. Ее 

отца, французского эмигранта графа И.С. Лаваля, знал весь 

аристократический Петербург. Здесь давались балы, и в этом зале 

незадолго до 14 декабря 1825 года великий князь Николай Павлович 

танцевал мазурку в паре с Екатериной Ивановной.  

 Трубецкая  выехала в Сибирь 24 июля, на другой день после отправки 

на каторгу мужа. 

 Она даже отдаленно не представляла себе, что ждет ее в этом краю 

отверженных и не знала, уезжая, что она навсегда расстается со всеми. 

 Она добралась до Иркутска в начале сентября 1826 г. и пробыла там 

почти пять месяцев. 

 Гражданский губернатор Цейдлер  изъял у нее все деньги и 

драгоценности, а за дорогу до Благодатского рудника, где находился 

Сергей Трубецкой, нужно было платить из собственных средств. 

  Наступил 1839 год. Из казематов Петровского завода в разные места 

на поселение декабристов разбросали по всей Сибири. 

 Трубецкие поселились в селе Оеке, под Иркутском. 

 Кроме двух мальчиков, умерших в детском возрасте, у Трубецких 

родились в Сибири еще четверо детей. 

 Все пережитое за годы каторги и ссылки тяжело отозвалось на 

здоровье Трубецкой. Она долго болела и 14 октября 1854 года на руках 

у мужа скончалась в Иркутске. 

 Трубецкая всего двух лет не дожила до того дня, когда декабристам и 

их женам было разрешено вернуться в Россию. 

 Трубецкой тяжело перенес смерть жены, и вскоре вместе с двумя 

младшими детьми уехал. 
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                    Вслед за Трубецкой из дома Волконских на 

набережной Мойки в Петербурге выехала к мужу в Нерчинские рудники 

двадцатилетняя княгиня Мария Николаевна Волконская, дочь известного 

героя 1812 года генерала Н.Н.Раевского. 

 «В Москве я остановилась у третьей невестки, она приняла меня с 

нежностью и добротой, которые остались мне памятны навсегда. Тут 

был и Пушкин, наш великий поэт. Он хотел поручить мне свое 

«Послание к узникам», но я уехала в ту же ночь, и он его передал 

Александре Муравьевой. 

 Вечер на Тверской был последней встречей Пушкина и Волконской, 

урожденной Раевской, которой он в юности был увлечен. 

 Больше страданий, чем расставание с друзьями, двадцатилетней Марии 

Волконской доставляет разлука с годовалым сыном Николенькой. 

 «В Чите я получила известие о смерти моего бедного Николая, моего 

первенца, оставленного в Петербурге.  

 «Эта женщина должна быть бессмертна в русской истории,- писал один 

из современников о Волконской.- В избу, где мокро, тесно, скверно, 

лезет, бывало, эта аристократка и зачем? Да посетить больного. Сама 

исполняет роль фельдшера, разузнав о состоянии болезни, идет в 

каземат к Вольфу, чтобы он составил лекарство». 

 По-разному сложились их судьбы. Вернувшись на родину, первой из 

женщин начала писать  воспоминания Волконская. Первоначально 

предназначая свои «Записки» лишь для детей и внуков, она создала 

потрясающее свидетельство жизни своей и своих подруг в сибирском 

изгнании. 

 В поэме Некрасова «Русские женщины» в уста Марии Волконской 

вложены такие слова:  

                       Теперь перед нами дорога добра, 

                            Дорога избранников Бога! 

                            Найдем мы униженных, 

                                                    скорбных мужей. 

                       Но будем мы им утешеньем, 

                       Мы кротостью нашей смягчим 

                                                                         палачей, 

                       Страданье осилим терпеньем. 
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                       Опорою гибнущим, слабым,            

                                                                       больным 

                       Мы будем в тюрьме ненавистной 

                       И рук не положим, пока не  

                                                                       свершим 

                      Обета любви бескорыстной! ... 

                      Чиста наша жертва – мы все  

                                                                     отдаем 

                      Избранникам нашим и Богу. 

                      И верю я: мы невредимо пройдем 

                      Всю трудную нашу дорогу… 

 

 

                      Через день после Волконской выехала к 

мужу в Сибирь Александра Григорьевна Муравьева, дочь графа 

Г.И.Чернышева. А.С.Пушкин направил с нею в Сибирь два послания: 

одно — декабристам, «Во глубине сибирских руд...», другое — лицейскому 

товарищу, «другу бесценному» И.И.Пущину. 

28 января в Иркутск прибыла жена «неистового Никиты» - 

 Александра Муравьева. 

• В 1822 году она выходит замуж за Никиту Михайловича Муравьева, 

принадлежавшего к высокопоставленной и просвещенной семье 

Муравьевых. Муравьева разлучалась со своими детьми, родителями и 

сестрами, подписала жесткие условия, согласно которым она теряла 

дворянский титул, имущественные и наследственные права, ей 

запрещалось возвращаться в европейскую Россию, а дети, рожденные в 

Сибири, теряли право ношения фамилии отца и становились 

казенными крестьянами. 

• У них было уже трое маленьких детей, две девочки и мальчик, но их не 

разрешили взять с собой, и она оставила детей у бабушки. 

• Муравьева писала своему отцу, графу Чернышеву, занимавшему 

видный пост при дворе Николая I: «Мы – в Петровском. Во-первых, 

тюрьма выстроена на болоте, во-вторых, здание не успело просохнуть, 

в-третьих, хотя печь и топят два раза в день, но она не дает тепла, в-
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четвертых, здесь темно и за отсутствием окон нельзя проветривать 

камеры. Нам, слава богу, разрешено быть там вместе с нашими 

мужьями, но без детей, так что я целый день бегаю из острога домой и 

из дома в острог. Если бы даже нам дали детей в тюрьму, все не было 

бы возможности поместить их там: комнатка сырая и темная и такая 

холодная, что мы все мерзнем». 

• Трудности и лишения не могли не сказаться на ее здоровье. 

• Три месяца она тяжело болела, накануне смерти она пригласила 

декабриста Якушкина и продиктовала прощальные письма к родным, 

простилась с друзьями. 

• 22 ноября 1832 года в возрасте всего лишь двадцати восьми лет  

Александра Григорьевна Муравьева умирает. 

• Оставшийся с единственно уцелевшим в Сибири ребенком – дочерью 

Нонушкой, тридцатишестилетний Никита Муравьев поседел за одну 

ночь. 

• Муравьеву похоронили в Петровском заводе. Земля уже замерзла, 

плац-адъютант вызвал каторжан, пообещав им за это хорошую плату. 

• Но они запротестовали: - Не возьмем ничего, это была мать наша, она 

нас кормила, одевала, а теперь мы осиротели». 

• Над могилой жены муж поставил каменную часовню с неугасимой 

лампадой над входом. 

•  

 

                    Среди жен декабристов оказалась в 

Чите и юная француженка Полина Гебль, приехавшая на каторгу 

разделить участь декабриста Анненкова. . 5 апреля 1828 года в 

сохранившейся до наших дней Читинской церкви состоялось ее венчание с 

Анненковым.  

 

Вслед за Трубецкой, Волконской и Муравьевой прибыли на каторгу 

А.И.Давыдова, Н.Д.Фонвизина, Е.П.Нарышкина, А.В.Ентальцева, 

М.К.Юшневская, А.В.Розен. 

       Огромные сложности на  пути к своим женихам преодолели П.Гебль (в 

замужестве Анненкова) и К.Ле-Дантю (после венчания Ивашева).  

       Эти хрупкие на вид женщины как могли облегчали положение мужчин. 
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Готовили на всех еду, стирали, обшивали их, а главное писали письма на 

родину, так как самим декабристам это было строжайше запрещено. Через 

родных выписывали в столицах необходимую литературу, врачевали раны. 

       Женщины образовали небольшую колонию. «Все было общее – печали и 

радости, все разделялось, во всем друг другу сочувствовали, а дружба 

помогала переносить неприятности. Во второй части поэмы Некрасова 

«Княгиня Волконская» поэт говорит от лица мужественных  женщин: 

И вот, не желая остаться в долгу 

У внуков, пишу я записки; 

Для них я портреты людей берегу, 

Которые были мне близки. 

Я им завещаю альбом -  и цветы 

С могилы сестры Муравьевой, 

Коллекцию бабочек, флору Читы 

И виды страны той суровой; 

Я им завещаю железный браслет… 

Пускай берегут его свято: 

В подарок жене его выковал дед 

Из собственной цепи когда-то… 

 

      Освобождение декабристов последовало осенью 1856 года в дни 

коронации Александра II (1856 г.). Тридцать лет отдали декабристы 

подневольной жизни. 
 Сибирское население с грустью провожало декабристов. Память о них 

надолго сохранилась всюду, где они жили на поселении. 

 Декабристы «столько сделали для Сибири, сколько сама она не 

сделала бы и в сто лет». В Сибири никогда не было крепостного 

права, и поэтому для сибирских крестьян  декабрист не был «барином» 

в том смысле, в каком это понятие определялось в то время для 

крестьян России. 

 Декабристы являлись живыми образцами и носителями подлинной 

культуры, и это поднимало их в глазах тех, кто с ними общался. 

 Они подавали населению примеры рациональной хозяйственной 

практической деятельности, были лучшими наблюдателями и 

знатоками края, не тяготились никакими занятиями, обучали взрослых 

и детей чиновников и крестьян математике, физике, химии, механике, 

иностранным языкам. 

 Они поддерживали нуждающихся добрым советом, оказывали 

материальную помощь, защищали от злоупотреблений местных 

властей. 

 Самые матерые и закоренелые чиновники боялись декабристов. 

 Сибири декабристы предвещали большое будущее. 

 «Сама природа, - писал А.Бестужев (Марлинский), - указала Сибири 

средство существования и ключи промышленные. Схороня в горах ее 

множество металлов и цветных камней, дав ей обилие вод и лесов, она 
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явно дает знать, что Сибирь должна быть страной фабрик и заводов». 

 «Я уверен, что добрая молва о нас сохранится надолго по всей Сибири, 

что многие скажут сердечное спасибо за ту пользу, которую 

пребывание наше им доставило», - писал Басаргин, подчеркивая роль 

декабристов в поднятии общей культуры Сибири. 

 Вот уже 190 лет образы декабристов так притягательны для  

образованных людей России. Их историей занимались А.С.Пушкин, 

Л.Н.Толстой, Н.А.Некрасов. «Первенцам свободы» посвящены оперы, 

картины, фильмы, стихи, тысячи и тысячи книг и статей.  

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

Значение движения декабристов 

 

 Движение декабристов было первым в России оппозиционным 

политическим выступлением XIX в. Оно сумело всколыхнуть 

передовую российскую общественность, направить все усилия на 

борьбу с крепостным правом и самодержавием.   

 Первыми сформировали революционные организации, выработали 

программу действий и политические документы. 
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 Декабристские традиции вдохновляли последующие поколения борцов 

за свободу. 

   Идеи декабристов оказали значительное влияние на творчество таких 

видных представителей российской культуры, как Пушкин А.С., 

Грибоедов А.С. и других. 

 

 

Причины поражения восстания: 

 

 Узкая социальная база (офицеры-дворяне), оторванность от народа; 

 Отсутствие необходимого единства и согласованности действий; 

 Срыв первоначального плана восстания. 

 Неготовность большей части образованного общества, дворянства к 

ликвидации самодержавия и крепостничества; 

 Культурная отсталость крестьянства и рядового состава армии. 

 Численное превосходство царских войск. 

 Недостаточная подготовка. 

 Выжидательная тактика, нерешительность. 

 

Историческое значение  выступления декабристов: 

 

 Декабристы вписали яркую страницу в историю страны. 

 Декабристы всколыхнули передовую часть российского общества. 

 Их связывало общее дело – борьба против самодержавия и 

крепостничества. 

 Были решительнее других и больше всех пострадали. 

 Это было первое движение против самодержавия. 

 

       Вы помните, какими строчками  мы начали занятие – это строки 

Пушкина А.С. «Послание в Сибирь».   И эти строки  дошли   до  декабристов. 

Одоевский Александр Иванович - поэт-декабрист в 1827 году написал 

ответное стихотворение Пушкина Александра Сергеевича: 

 

Но будь покоен, бард: цепями, 

Своей судьбой гордимся мы, 

И за затворами тюрьмы 

В душе смеемся над царями. 

Наш скорбный труд не пропадет, 

Из искры возгорится пламя, 

И православный наш народ 

Сберётся под святое знамя. 
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VI.Рефлексия 

 

Мне на уроке открылись: 

Исторические личности имена: 

Самые важные чувства: 

Самые важные качества: 

VII. Домашнее задание: на выбор 

- Параграфы-8,9; 

- заполнение сравнительной таблицы: 

«Конституция» Муравьева Н.М «Русская правда» Пестеля П.И. 

- мини – сочинение «Я - участник выступления 14 декабря 1825 года» 

  

 

Спасибо за сотрудничество 

 

 

Тест по истории. Тема: "Движение декабристов" 

 

I вариант. 

Правильный вариант ответа отмечен знаком + 

 

1. Большинство членов тайных кружков и обществ были…? 

1) Духовенство 

2) Крестьяне 

+3) Дворяне 

4) Нет правильного ответа 

 

2. Как называлось первое крупное тайное общество? 

1) «Союз благоденствия» 

+2) «Союз спасения» 

3) «Русская правда» 

4) «Патриотическое общество» 

 

3. Кто из перечисленных ниже входил в «Союз спасения»? 

А) А. Н. Муравьев 

Б) С. П. Трубецкой 

В) П. И. Пестель 

Г) И. И. Пущин 

+1) А, Б, В, Г 

2) А, Б, В 

3) А, Б 

4) А, В, Г 

 

4. Какими путями члены «Союза благоденствия» намеревались бороться 

против крепостничества и самодержавия? 



 44 

1) С помощью массового террора 

+2) Просвещением населения и продвижением передовых идей в обществе 

3) С помощью военного государственного переворота 

4) Нет правильного ответа 

 

5. Назовите год распада «Союза благоденствия»? 

1) 1818 год 

2) 1820 год 

+3) 1821 год 

4) 1825 год 

 

6. Кто руководил Южным тайным обществом? 

+1) П. И.Пестель 

2) великий князь Константин Павлович 

3) Н. И. Тургенев 

4) Нет правильного ответа 

 

7. «Русская правда» была проектом конституции при сохранении 

монархии? 

1) Да 

+2) Нет 

 

8. Назовите верные утверждения: 

А) Южное общество собиралось захватить власть в стране и ликвидировать 

монархию. 

Б) Главным документом Северного общества была «Русская правда». 

В) Северное общество предлагало ограничить власть монархии 

конституцией. 

Г) «Русская правда» предлагала ликвидировать сословное деление и создать 

выборные органы власти. 

1) А, В 

2) А, Б 

3) Б, В, Г 

+4) А, В, Г 

 

9. «Русская правда» предполагала унитарное управление и постепенное 

слияние всех «малых народов» в русский народ? 

+1) Да 

2) Нет 

 

10. Кто был автором «Конституции», которая была главным 

программным документом Северного общества? 

1) П. И. Пестель 

+2) Н. М. Муравьев 

3) С. П. Трубецкой 



 45 

4) Нет правильного ответа 

 

11. Кому принадлежала высшая законодательная власть, согласно 

«Конституции»? 

+1) Народному вечу 

2) Императору 

3) Государственной думе 

4) Верховному собору 

 

12. Согласно какому документу крестьяне были бы вынуждены 

работать на помещиков по найму, т.к. им выдавалось ничтожно мало 

земли? 

+1) «Конституция» 

2) «Русская правда» 

 

13. Где в начале 1820-х годов возникло «Общество соединенных 

славян»? 

1) В Санкт-Петербурге 

2) В Польше 

+3) На юге России 

4) Нет правильного ответа 

 

14. В каком году Александр I издал указ о запрете всех тайных обществ и 

масонских лож? 

+1) 1822 год 

2) 1814 год 

3) 1824 год 

4) Нет правильного ответа 

 

15. Кто из руководителей декабристов был арестован еще до их 

выступления? 

1) С. П. Трубецкой 

+2) П. И. Пестель 

3) С. И. Муравьев-Апостол 

4) К. Ф. Рылеев 

 

16. Почему после смерти Александра I императором стал третий сын 

Павла I Николай, а не второй - Константин? 

1) Константин Павлович изменил вероисповедание и не мог занимать 

российский престол 

2) Николай Павлович захватил власть в результате государственного 

переворота 

+3) Константин Павлович сам отказался от престола за несколько лет до 

смерти Александра I 

4) Константин Павлович не был законным отпрыском дома Романовых 
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17. Кто был назначен диктатором восстания декабристов в Санкт-

Петербурге? 

+1) С. П. Трубецкой 

2) П. И. Пестель 

3) С. И. Муравьев-Апостол 

4) Н. М. Муравьев 

 

18. Что собирались сделать декабристы с царской семьей? 

+1) арестовать и заключить в Петропавловскую крепость 

2) выслать из страны в немецкие владения Романовых 

3) казнить 

4) нет правильного ответа 

 

19. Солдаты, которых декабристы вывели на Сенатскую площадь, не 

подозревали об истинных планах своих командиров? 

+1) Да 

2) Нет 

 

20. После чего Николай I приказал открыть огонь по декабристам? 

1) после отказа покинуть Сенатскую площадь 

+2) после убийства Каховским генерал-губернатора Петербурга М.А. 

Милорадовича, который прибыл к восставшим для переговоров 

3) после требования отказаться от престола в пользу «законного» императора 

Константина 

4) после террористических актов против членов семьи Романовых 

 

21. Кто из декабристов был казнен? 

1) Трубецкой, Пестель, Муравьв-Апостол, Каховский 

+2) Пестель, Муравьв-Апостол, Каховский, Рылеев, Бестужев-Рюмин 

3) Пестель, Муравьв-Апостол, Каховский, Рылеев, Муравьев 

4) Пестель, Муравьв-Апостол, Каховский, Рылеев, Трубецкой 

 

22. Назовите верные утверждения: 

А) Больше ста участников восстания декабристов были сосланы в Сибирь. 

Б) Руководителей восстания декабристов расстреляли и похоронили в 

Петропавловской крепости. 

В) Черниговский полк в полном составе после восстания был выслан на 

Кавказ, где в то время шла война. 

Г) Восстание декабристов показало необходимость проведения реформ для 

снятия напряжения в обществе. 

1) А, Б, В, Г 

2) А, Б, Г 

3) Б, В, Г 

+4) А, В, Г 
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II вариант. 

 

1. Какую военно – политическую задачу стремились решить на 

Сенатской площади участники выступления 14 декабря: 

а) предотвратить присягу сенаторов и членов Государственного совета 

новому императору + 

б) арестовать Николая и его семью 

в) помешать правительственным войскам взять под контроль столицу 

 

2. Под какими лозунгами проходило выступление 14 декабря 1825 г.: 

а) “Да здравствует республика!” 

б) “Да здравствует император Константин и его жена Конституция!” + 

в) “Свободу жертвам царского произвола!” 

 

3. Диктатором восстания был назначен: 

а) Муравьев 

б) Каховский 

в) Трубецкой + 

 

4. Основными участниками первых тайных организаций были: 

а) офицеры + 

б) крестьяне 

в) чиновники 

 

5. Руководителем “Южного общества” декабристов, действующего на 

Украине в 1821-1825 гг., являлся: 

а) Рылеев 

б) Трубецкой 

в) Пестель + 

 

6. Правильны ли следующие утверждения: 

1. Первые декабристские организации – офицерские артели были 

немногочисленны 

2. Будущие офицеры – декабристы называли себя “детьми 1812 года” 

а) только 1 

б) только 2 

в) оба правильные + 

 

7. Правильны ли следующие утверждения: “Конституция” Муравьева, 

программный документ Северного общества декабристов, 

предусматривала: 

1. Преобразование России в конституционную монархию с законодательной 

властью парламента – Народного вече 

2. Формирование России на федеративных началах в составе держав и 
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областей 

а) только 1 

б) только 2 

в) оба правильные + 

 

8. Одна из ведущих причин неудачи декабристов во время выступления 

на Сенатской площади: 

а) боязнь дворянских революционеров привлечь на свою сторону народ + 

б) популярность в гвардейских частях цесаревича Николая Павловича 

в) арест большинства участников тайных обществ накануне восстания 

 

9. Широкая благотворительная деятельность и просветительская работа 

среди дворянства, учреждение школ взаимного обучения в воинских 

частях, создание школ для солдат входили в программу действующей в 

1818-1821 гг. организации: 

а) Уложенной комиссии 

б) кружка славянофилов 

в) Союза благоденствия + 

 

10. Правильны ли следующие утверждения: “Русская правда”, 

программный документ Пестеля, предусматривала: 

1. установление в России республиканского правления, казнь царской семьи 

2. уничтожение сословного деления общества, введение для всех единого 

гражданского состояния 

а) только 1 

б) только 2 

в) оба правильные + 

 

11. Какое положение содержала “Конституция” Муравьева по аграрному 

вопросу: 

а) сохранение всех земель за помещиками и царской семьей, передача 

крестьянам без выкупа только 2 десятин земли на усадебное хозяйство + 

б) перевод всех помещичьих крестьян с барщины на оброк 

в) ликвидацию помещичьего землевладения и передачу всей земли 

крестьянам по едокам 

 

12. Выделите из перечня наиболее раннюю декабристскую организацию, 

учрежденную в 1816 году: 

а) “Общество соединенных славян” 

б) “Союз спасения или общество истинных и верных сынов Отечества” + 

в) “Орден русских рыцарей” 

 

13. Во время подавления восстания декабристов от руки Петра 

Каховского погиб генерал – губернатор Петербурга, герой войны 1812 

года: 
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а) Милорадович + 

б) Бенкендорф 

в) Ермолов 

 

14. В соответствии с законом о престолонаследии, российский трон после 

смерти Александра Павловича должен был перейти к: 

а) брату Николаю 

б) брату Михаилу 

в) брату Константину + 

 

15. В каком из программных документов содержатся слова: “Нельзя 

допустить основанием правительства произвол одного человека: 

невозможно согласиться, чтобы все права находились на одной стороне, 

а все обязанности на другой. Русский народ, свободный и независимый 

не может быть принадлежностью никакого лица и никакого семейства”: 

а) Конституция Н. Муравьева + 

б) “Русская правда” П. Пестеля 

в) Устав “Ордена русских рыцарей” 

 

16. Правильны ли следующие утверждения: 

1. Офицерская молодежь, объединенная в артели и кружки, поддерживала 

либеральные начинания царя 

2. Деятельность Аракчеева подвергалась критике и осуждению со стороны 

молодого офицерства, особенно его преобразования в армии, борьбу за 

дисциплину 

а) только 1 

б) только 2 

в) правильно оба варианта + 

 

17. “Детьми двенадцатого года” именовали себя: 

а) карбонарии 

б) сенсимонисты 

в) декабристы + 

 

18. Наиболее радикальным из всех программных документов 

декабристов, выдвигающим требование установления в России 

республики, стал(а): 

а) Зеленая книга 

б) Русская правда + 

в) Конституция 

 

19. Декабристы решили воспользоваться: 

а) отказом Константина занять престол 

б) смертью Александра I 

в) междуцарствием 
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20. Восстание декабристов произошло: 

а) 19 ноября 1825 года 

б) 14 декабря 1825 года 

в) 3 января 1826 года 

 

21. Кто из декабристов был казнен? 

1) Трубецкой, Пестель, Муравьв-Апостол, Каховский 

+2) Пестель, Муравьв-Апостол, Каховский, Рылеев, Бестужев-Рюмин 

3) Пестель, Муравьв-Апостол, Каховский, Рылеев, Муравьев 

4) Пестель, Муравьв-Апостол, Каховский, Рылеев, Трубецкой 

 

22. Назовите верные утверждения: 

А) Больше ста участников восстания декабристов были сосланы в Сибирь. 

Б) Руководителей восстания декабристов расстреляли и похоронили в 

Петропавловской крепости. 

В) Черниговский полк в полном составе после восстания был выслан на 

Кавказ, где в то время шла война. 

Г) Восстание декабристов показало необходимость проведения реформ для 

снятия напряжения в обществе. 

1) А, Б, В, Г 

2) А, Б, Г 

3) Б, В, Г 

+4) А, В, Г 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 
 


